黄冈师范学院普通全日制本科生转专业工作

管理办法
（2023年12月修订）
根据教育部《普通高等学校学生管理规定》（中华人民共和国教育部41号令）和《黄冈师范学院学生学籍管理办法》（2023年修订版）的有关精神，为确保我校普通全日制本科生转专业工作的顺利进行，特制定本办法。

组织领导  
学校成立由分管校领导、教务处、学工部、招生就业处、财务处等相关部门和各学院主要负责人组成的领导小组，对转专业工作进行全面领导和指导。教务处负责转专业各项具体工作的组织与实施，招生就业处负责提供当年招生录取信息资料，学工部负责转专业学生的学生证更换以及宿舍调整等工作，财务处负责转专业学生的学费标准变更、收取等工作。
各学院成立以主要领导为组长的院级转专业工作领导小组，负责配合教务处及相关部门做好本学院转专业工作，包括制订本学院的转专业工作方案，对申请转入的学生进行报名资格初审，转专业考试的试卷命题、评阅，转专业学生预录取初审等。
基本原则  
坚持“学生中心”，充分尊重学生个人意愿，兼顾专业建设发展规划与建设水平，适度倾斜一流专业；坚持公平、公正、公开；坚持个人自愿、双向选择、择优录取原则；坚持重要环节的公示制度。在学生满足转专业各项条件的情况下，坚持转出不设限，转入有门槛的原则。

基本要求

申请转专业的学生必须符合我校当年招生时的专业录取条件，即新高考省份首选科目、再选科目与申请转入专业选考科目须一致，非新高考省份按2019年版转专业管理办法执行。
在符合学校和学院转专业工作方案要求的情况下，对其他专业有兴趣且确有专长的全日制本科在校生，可以在大一第一学期期末提出转专业申请，参加学校统一组织的转专业考试，考核通过并经学校同意后方可转入新专业。

因其他原因休学后复学或留（降）级至大一年级第一学期的学生，如申请转专业，须同时符合申请转入专业当年录取条件和本年度录取条件、转入要求。

不可转专业的情形

高考选考科目与申请转入专业选考科目要求不一致的；
艺术类与非艺术类，体育类与非体育类，不能互转；
以特殊招生形式录取的学生，国家有相关规定或者录取前与学校有明确约定的，不得申请转专业（含专升本、省级优师计划、高职一体联合培养、中职技能高考、中外合作办学、第二学士学位学生）。

入学未满一学期者（因参军保留入学资格复学学生除外）；
已转过一次专业者；
身体条件不符合申请转入专业的体检标准；
在校期间有违法违纪行为，受过纪律处分者；

在休学或保留学籍期间者；
因学习态度不端正、缺考等原因有黄色或红色学业预警者；

从外校转学至我校就读者。

特殊情形

因参军保留入学资格复学至大一年级第一学期的，在开学初即可提出转专业申请；因参军保留学籍复学至大一年级第一学期或第二学期的，如有转专业意愿，在复学时均可提出转专业申请。

大一年级第一学期报名参加黄冈市市级“优师计划”的学生，通过相关专业考核并签约后，视为转专业录取学生。

以上学生需符合转专业基本要求且排除第四条所列除第四项外不可转专业的情形。

转入指标

学院在制定工作方案时须明确采用以下两种转入指标方案中的一种。
方案1：指标不打通使用  学院各专业转入指标原则上不超过该专业实际招生人数*10%；其中，为保障优质资源共享，已获批国家、省级一流专业建设点的专业可分别增加5%、1%的转入指标。
方案2：指标打通使用  学院各专业转入指标原则上不超过2023级实际招生总人数*5%（总人数不含第二学士学位、湖北省优师计划、黄冈市优师计划、高职一体联合培养、中职技能高考、中外合作办学、专升本等录取类型学生）。

教学安排

学生在申请及办理转专业手续过程中，应继续在原专业学习，遵守学习纪律，不得无故缺课。有无故缺考或补考缺考记录者，取消其转专业资格。

转专业学生应在转专业学生名单公布后的1周内，以学院或班为单位，到教务处教材科补办新专业教材征订手续。

学生转专业后，须完成转入专业人才培养方案规定的所有课程。第二学期开学1周内办理补修、免修等课程修读手续。
八、信息变更  转专业学生的学籍信息变更由教务处统一完成，其他信息变更由相关单位配合完成。

学生转专业后，按转入专业学费标准缴纳学费，已交学费多退少补，具体缴费事宜按校财务处相关规定执行。

九、本办法自发布之日起实施，由教务处负责解释。


