
生物科学专业教育实习大纲

实习形式：校内、中小学集中和分流实习相结合

实习时间：16周

实习学分：8

类    别：师范本科

一、实习教学目标

学生通过教育实习全面参与中学教学的全过程，使学生受到一次深刻的专业思想教育，熟悉和了解中等学校，增强其对中等教育事业的适应性和从事教育工作的光荣感与责任感。通过课堂教学实习，培养学生独立地从事中学生物学及相关课程教学工作的基本能力；通过班主任工作实习，培养学生从事班主任工作的基本能力；通过开展教育调查，培养学生对中学教育、教学工作进行观察、分析、研究的基本能力。教师型实习学生具备从事中学生物学及相关学科教学、教学研究和教学管理等工作的能力；科研型实习学生具有较强的实验设计和实际动手能力，具备继续攻读硕士研究生和博士研究生的良好潜质；执业型实习学生具有较强的产品研发与技术服务等工作的能力。

二、实习方式与场所

实习方式在“二次间隔教育实习”、“四阶段连环实践教育”模式基础上，结合学院实际情况，根据人才培养目标，生物科学专业学生毕业后可能选择教师职业、考研读硕、执业就业三个方向，按照分流培养机制，建立三个实习模块：教师型实习模块（模块A）、科研型实习模块（模块B）、执业型实习模块（模块C）。

1、教师型实习模块（模块A）

学生完成全部实习四阶段连环教学实践实习。

2、科研型实习模块（模块B）

学生完成校内实习和第一阶段校外实习，其余两个阶段参加校内或校外科研团队从事科学研究。

3、执业型实习模块（模块C）

学生实习完成校内实习和第一阶段校外实习，其余时间，以准备从业考试或在单位挂职顶岗等形式进行就业实习。

三、实习内容与时间安排

各模块实习时间、任务及内容按照学校要求，安排如下：

（1）准备、启动见习阶段（第一阶段和第二阶段）

当年5月-7月主要工作内容：即准备、启动校内实习试讲阶段，①学生实习模块选择及申请；②制定教育实习计划，做好实习生思想动员和安全教育；③结合学科教学课程教学开展教育见习、微格教学、备课试讲等零课时环节。

本阶段的训练内容为微格教学训练和“六个一”的训练，即备好一堂课、讲好一堂课、说好一堂课、制作一个教学单元的多媒体课件、开展一项中学教学现状调查、写一份教学研究小论文。 

当年5月中旬至6月中旬年开展校内试讲。根据教务处安排，做好我院校内试讲指导教师、试讲学生及试讲教室等的安排工作，并开展相关检查。

（2）校外实习（第三阶段）

当年9月-12月：组织选择模块A的学生实习（从事师范教育事业学生）实习。

当年9月-10月：组织选择模块B的学生实习（考研究生学生）实习。

当年9月-10月：组织选择模块C的学生（有就业意向的学生）实习。学生可以根据单位需要到签订协议单位进行实习。

（4）补充实习及总结（第四阶段）

建立健全实习考核考评机制。如选择模块A的同学，必须保证四阶段全程实习，实习考核按学校传统实习考核要求进行。选择模块B的同学，在硕士成绩出来后，如果未被复试录取，应强化教育实习模块的第4阶段。选择模块C的同学，应有正式就业协议。

次年2月-4月，启动研究生未录取学生校外继续实习工作。

次年元月（学期结束）：A模块实习生实习返校后，组织全体学生开展实习总结反思、汇报上课、经验交流、成果展示等实践性活动，巩固实习成果，深化思想认识。

 四、实习考核内容与考核方法

l、教育实习结束后，由院实习领导小组会议根据实习单位指导教师、班主任对实习学生教育实习的评定意见，及实习学生在校准备、返校汇报讲课情况，综合评定实习学生成绩。

2、学生实习总成绩为l00分。根据每个实习学生的教学工作、班主任工作和实习表现三个方面进行全面衡量，采用累计积分、综合评定的办法。

课堂教学工作：实习学生达到下列要求者可为满分：能独立备课、教案质量高，能独立分析问题、解决问题，讲授知识正确无误、内容充实、思想性强，教学组织能力强，能正确贯彻教学原则，实验示范过程完整，操作熟练，板书规范，普通话熟练准确，教学方法得当，教学效果好。

班主任工作：实习学生达到下列要求可为满分：实习（见习）班主任工作积极、认真，思想性强，目的明确，工作方法得当，遵循教育规律，教育效果好。

实习学生在实习学校的表现（包括教育调查）：实习学生达到以下要求者，可为满分：坚持四项基本原则，事事处处严格要求自己，讲文明，讲礼貌，尊师爱生，团结友爱，服从实习学校领导，严格遵守实习纪律。

其中模块B和模块C的学生还要综合考虑科研实习和就业实习整体情况。

根据上述三方面的总成绩，评出如下五个等级、及各等级的学生比例：

优秀(90分以上)，占20％；良好(80—89分)，占20％；中等(70—79分)，占40％；

及格(60—69分)、不及格(59分以下)占20％。

3、实习期间，有下列情况之一者，实习成绩定为不及格：

请假、缺课在一周以上；旷课两天以上；不遵守实习学校纪律，课堂教学效果不佳，学生意见大，反应强烈。教育实习成绩不合格者，不发毕业证书。

五、实习报告（作业）要求

实习期间完成指定实习任务，针对实习过程和内容进行认真总结，撰写实习报告。

六、主要参考资料

七、其他

1、教育实习领导小组定期召开带队教师工作会议，交流协调各项工作。实习期间各指导教师、学生实习小组长应切实负责，加强管理，以确保实习工作顺利完成

2、各位同学应充分利用教育实习的机会，尽可能全面地参与实习学校的教育教学活动，积极配合实习学校的各项工作，服从实习学校和指导教师的安排，高质量、高规格地完成实习任务，并通过本次实习达到提高认识、增长才干的目的。

3、实习期间，各实习小组要认真学习和执行教育实习有关文件，自觉遵守我校及实习学校的各项规章制度和作息时间，发扬团结互助精神，严守组织纪律。在实习期间不允许实习小组之间或实习学校之间串联，以免相互干扰。
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